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VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Deliberazione n. 9 del  17/03/2023

Proponente:IL SINDACO, MONTAUTI DAVIDE

OGGETTO:  MANDATO  AL  SINDACO  PER  AVVIO  PROCEDURA  DI  INDIZIONE 
REFERENDUM  CONSULTIVO  COMUNALE  E  FORMULAZIONE  DEL  QUESITO 
REFERENDARIO

L’anno duemilaventitre e questo giorno diciassette del mese di marzo alle ore 15:00 in 
Campo  nell’Elba  nella  sala  consiliare  del  Palazzo  Municipale,  ha  luogo  in  prima 
convocazione in seduta straordinaria l’adunanza del Consiglio Comunale convocata dal 
Sindaco con avvisi in data 13 marzo 2023 prot. N. 3535, con la presenza dei seguenti 
componenti:

 
MONTAUTI DAVIDE SINDACO Presente

MAI DANIELE ASSESSORE Presente

LENZI STEFANO CONSIGLIERE Assente

SPINETTI JACOPO ASSESSORE Presente

PAOLINI CHIARA ASSESSORE Presente

BOCCADAMO ALESSANDRA CONSIGLIERE Presente

PIERULIVO CESARE CONSIGLIERE Assente

BARTOLI CLAUDIA CONSIGLIERE Presente

MORTULA SILVANO CONSIGLIERE Presente

GALLI GIANCARLO CONSIGLIERE Presente

GARGIULO DAVIDE CONSIGLIERE Assente

MANNU LUCIA CONSIGLIERE Presente

GOLLOB FULVIO CONSIGLIERE Presente



Presenti  n. 10 Assenti n. 3

Partecipa  il  SEGRETARIO  del  comune  di  Campo  nell’Elba  ROSSI  ANTONELLA che 
redige il presente verbale ed essendo legale il numero degli intervenuti, il Sig. MONTAUTI 
DAVIDE nella sua qualità di SINDACO assume la presidenza e  dichiara aperta la seduta.



Deliberazione n. 9 del  17/03/2023

IIlustra il punto all’ordine del giorno il Sindaco.
Il Consigliere Galli ribadisce che la procedura è contraria alle norme Statutarie, e, pertanto 
il suo sarà un voto contrario.

IL CONSIGLIO COMUNALE

ATTESO che l’Amministrazione Comunale:
 ha proceduto all’instaurazione delle condizioni affinchè la partecipazione popolare 

possa essere concretamente praticata ai fini del confronto con la comunità su temi 
locali  di  particolare rilevanza per  lo  sviluppo territoriale,  come risulta  da  quanto 
precedentemente  deliberato  in  merito  all’approvazione  del  Regolamento  per  la 
disciplina dei  Referendum consultivi  comunali (d’ora  in  poi  Regolamento)  e  alla 
nomina della Commissione consiliare speciale referendaria (odierne deliberazioni n. 
e n.  );

 ritiene  che  gli  interventi  di  modifica/ampliamento  della  superficie  aeroportuale 

necessari  all’attuazione di un eventuale progetto di  sviluppo dell’Aeroporto di La 
Pila possano rappresentare  un tema locale di particolare rilevanza per la comunità 
e lo  sviluppo territoriale  per  il  quale risulti  opportuno attivare una consultazione 
referendaria in virtù degli evidenti riflessi in termini di modifiche delle componenti  
paesaggistiche, di cambio di destinazione di uso del suolo, di modifiche dell’assetto 
idrogeologico, nonché in termini sociali in relazione allo spostamento di immobili ad 
uso di civile abitazione con le relative famiglie e socio economici in relazione alla 
possibile compromissione dell’attrattività delle aree interessate;

PRESO ATTO che
 in data 01 febbraio 2023, secondo convocazione inviata via mail della segreteria 

dell’Assessorato  Infrastrutture,  Mobilità  e  Governo  del  Territorio  del  17  gennaio 
2023  avente  ad  oggetto  “Valutazione  ipotesi  di  sviluppo  Aeroporto  Elba  –  01 
febbraio”,  il  Presidente della Regione Toscana Eugenio Giani e l’Assessore alle 
Infrastrutture, Mobilità e Governo del Territorio Stefano Baccelli, hanno sottoposto ai 
Sindaci dei Comuni dell’Isola d’Elba il progetto di sviluppo dell’Aeroporto di La Pila 
“Studio  di  pre-fattibilità  di  allungamento  della  pista  di  volo  16/34”  proposto  da 
Alatoscana S.p.A., società partecipata pubblica che ha in gestione l’Aeroporto di 
Marina di Campo;

 dal confronto con la Regione Toscana è emerso che l’attuazione del progetto di 

sviluppo proposto rappresenta una sorta di condizione sine qua non per garantire la 
continuità  del  funzionamento  dell’Aeroporto  commerciale  gestito  attraverso 
Alatoscana  SpA attuale  Gestore  Aeroportuale,  società  controllata  pubblica  con 
socio  di  maggioranza  Regione  Toscana  che  rischierebbe  di  vedere  quindi 
confermata la chiusura delle attività sociali al 31.12.2023 come già stabilito dallo 
Statuto societario in assenza di nuove condizioni di sviluppo aeroportuale; 

 i  principali  stakeholders  pubblici  e  privati  (Comuni,  Camera  di  Commercio, 

Associazioni di categoria dei settori Commercio, Turismo e Servizi, imprese elbane 
di rilevanza internazionale) hanno più volte pubblicamente manifestato la volontà di  



sostenere  progetti  di  sviluppo  dell’Aeroporto  di  La  Pila  in  considerazione 
dell’imprescindibilità  della  presenza  dell’infrastruttura  aeroportuale  a  garanzia  di 
uno sviluppo socio economico dell’intera isola degno di tale nome;  

 per l’attuazione del  progetto  di  sviluppo dell’Aeroporto,  secondo quanto previsto 

dallo studio denominato “Studio di pre-fattibilità di allungamento della pista di volo 
16/34”  redatto  per  Alatoscana  S.p.A.  dallo  Studio  MCI,  risulta  necessaria  una 
modifica in ampliamento della superficie aeroportuale che comporterà importanti 
riflessi  in  termini  di  modifica  delle  componenti  paesaggistiche,  di  cambio  di 
destinazione di  uso del  suolo, di  modifiche dell’assetto  idrogeologico, nonché in 
termini sociali, in relazione al necessario spostamento di immobili ad uso di civile 
abitazione con disagio delle famiglie residenti, e socio economici in relazione alla 
compromissione dell’attrattività delle aree interessate;

VALUTATO  di  voler  procedere  all’indizione  di  un  Referendum  consultivo  al  fine  di 
raccogliere la volontà della comunità locale in relazione allo sviluppo dell’Aeroporto di La 
Pila e alle modalità di gestione delle possibili conseguenze territoriali e socio-economiche;

VISTO che
 l’iniziativa  del  Referendum consultivo,  ai  sensi  dell’art.  3  del  Regolamento  può 

essere assunta dall’Amministrazione Comunale;
 in tal caso l’iniziativa spetta al Sindaco, la cui proposta deve essere accolta dalla 

maggioranza assoluta dei Consiglieri Comunali, oppure alla maggioranza assoluta 
dei Consiglieri Comunali;

 che l’ammissibilità del quesito referendario deve essere valutata preliminarmente 

dalla Commissione consiliare speciale referendaria;
 la  suddetta Commissione esprime il  proprio parere entro 30 (trenta)  giorni  dalla 

presentazione della proposta del quesito;
 il Sindaco, con propria ordinanza, procede all’indizione del Referendum fissandone 

la data e provvede ad informare la cittadinanza tramite l’affissione di appositi avvisi 
almeno 45 giorni prima della consultazione ai sensi dell’art. 8 del Regolamento;

VISTO il  parere  sulla  regolarità  tecnica,  reso  ai  sensi  dell’articolo  49,  comma 1,  del  
Decreto Legislativo del 18/08/2000 n.267, dal Responsabile del Servizio e dato atto che la 
presente  deliberazione  non  necessita  del  parere  di  regolarità  contabile  in  quanto  non 
comporta  riflessi  diretti  o  indiretti  né  sulla  situazione  economico–finanziaria  né  sul 
patrimonio dell’Ente;

Con n. 7 voti favorevoli, n. 2 astenuti (Mannu e Gollob) e n. 1 contrario ( Galli ) espressi 
nelle forme di legge

DELIBERA

1. di dare al presente atto valore di avvio al procedimento in ordine all’indizione del 
Referendum consultivo di cui all’oggetto;

2. di dare mandato al Sindaco per l’indizione di un Referendum consultivo comunale 
in merito al seguente quesito:



“Sei favorevole all’allungamento della pista dell’aeroporto di La Pila?”

di  sottoporre  il  quesito  alla  Commissione  consiliare  speciale  referendaria  ai  fini  della 
valutazione di ammissibilità ai sensi degli atti normativi vigenti;

Successivamente con separata votazione, che dà il seguente risultato: n. 7 voti favorevoli, 
n. 2 astenuti (Mannu e Gollob) e n. 1 contrario ( Galli) espressi nelle forme di legge il  
presente deliberato viene dichiarato immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, 4° 
comma del TUEL (D. Lgs. 267/00 e s.m.i.).



COMUNE DI CAMPO NELL’ELBA
Provincia di Livorno
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

Verbale n. 2 del 17.03.2023

IL SINDACO
MONTAUTI DAVIDE

IL SEGRETARIO
ROSSI ANTONELLA
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